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die Gleichungen (17), (18), sind Linien der sechsten Ordnung.

Eine Interpretation der Gleichung (6)

und Untersuchungen fithren, muss

T
wilrde zu

also unterlassen werden, 1 ar um so mehr, als durch graphische

Darstellungen die Des der Kurven so leicht und so klar
vor Augen '_:I.'_'-'Ll'i.ii werden kann.

d, Fig. 3, Tafel X XIT., so dass

ab = 2r, ac o ist, beschreibe itber ab und ac Halbkreise, theile

Man \u_-!'}:u"_r}!l';:- ein Rechteck a b ¢
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he durch die Theilungspunkte Hori-

kreis a f o dagegeninnn heile. 7

te Verbindung der Durch-

zontal- und Vertikallinien, so gibt eine geei
schnittspunkte die Gestalt der Bahn des Punktes m. In obiger

st z. B. der Halbk

12 I\:‘Ii']l'l." l]“,|||'.|]|.' ;_':l'.'i.'l.':lh ¥ ll.

18 aeb in 6. . der Halbkreig a feIn
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es 1st s oder aut eme

Vertikalschwingung erfolgen zwei Horizontalschwingungen. Ist
b 4 - i - . w,n -
& 0, e — 80 ist offenbar m die Anfangsposition des beschrei-

benden Punktes und die Bahn ist in diesem Falle die Parabel ame.

Die Scubdublirung.
Fig. 4, Tafel XXII. a ist cine Kurbel, b eine Schubstange, ¢
eine in Fithrungen schleifende Stange, die von der Schubstange hin

und hergezogen wird, d ist ein Stirnr: d, das sich um einen Zapfen

» von ¢ und b znsammentillt, ¢ ist eine

dreht, der mit der Gliederu

am Grestell angebrachte unbewegliche Zahnstange, s ist eine in Fith-
rungen hin und her schleifende, mit einer Verzahnung versehene
Stange, 4 greift mit seinen Ziihnen oben in 7, unten in ¢ ein. I8 ist
klar, dass die Bewegung von j doppelt so gross ist als die Bewe-

gung von c.

Herzbewegungen.

Die Kurbeln kinnen zur Verwandlung einer drehenden Bewe-
gung in eine hin und her gehende nicht angewendet werden,
wenn diese letztere nicht nach dem Sinusgesetz, sondern nach irgend
einem andern Gesetz erfolgen soll. In diesem Fall muss man soge-
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nannte Herzbewegungen anwenden, durch welche es miglich wird,

Bewegung hervorzubringen.

jede beliebige stetige oder unsteti

was die unrunden Riider

Sie sind fiir Hin- und Herbewegungen ,

und die [\:r|;-|i]~]ll"\'|.'€':,_'_'lI:I'_"' fiir die Rotation, ~I:."|-i-l':| m der Constrok-

htige Rolle, ver-

tion von feineren Arbeitsmaschinen eine finsserst wis

ursachen jedoch betriichtliche Reibungen und fallen fiir grissere
|
I

];"""l"-'\."-“',l-"'“ SCNT OT0S8 AUs, |;|'|||:|‘.'|| |||-.-|.:I|]J Zur !‘(']:l'l"!i':l"_l\l-h_{_" von

stiirkeren Kriiften nicht gebraucht werden. . 8

Einige |'u'|--i: werden geniigen, um die Construktion solcher

Herze zu verstehen.

Das £Hery fiiv eine gleidhformige BSewegung.
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verbundene Axe. » ein am Ende einer Stange 3 befindliches die

Scheihe o berithrendes Riollchen. Die Sta

st durch Fithrungen

=0 ;_"I']HIJ'\I'L‘ dass 81 s1Ch nur we "|:|;:;| auf und nieder b wegen
e : y . : A : 3

kann. Eine Drehung von ¢ bewirkt selbstverstiindlich diese Bewegung

der Stange d. Iie punktirte Lanie 1st eine dquidistante Linie zur

mit unveriinderlicher

Seheibenlime, Soll die Bewegung der Stange g4
ii:-_\;'lz\\i||||-|ll_'"|u-i1 meschehen, g0 miissen die Radienvektoren |3|-J'||||||];-
tirten Linie proportional mit dem Wendungswinkel ,, wachsen, muss

ill'\ll M,'-I:IZ

wobel « und g Constante sind,

3

BN RS A A :
hishe, so muss sein fiir » = x, o et+h=agmx
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oaer ) = —, (emnaci

Der kleinste Radiusvektor o ist in geometrischer Hinsicht ganz
willkiirlich, in praktischer Hinsicht aber micht; er soll im Verhilt-

mss zu b osehr gross gemacht werden, damit das Rollchen durch

die Scheibe mbglichst wenig zur Seite gedriickt wird, Die Linie
fiir den Niedergang ist in dem vorliegenden Beispiel wie die fir
den Hub. Hub und Niedergang erfolgen also hier nach dem gleichen
Gresetz.

Hery fiir Binusverfus- Sewegung.

Fig. 6, Tafel XXIL 4 ist cine mit zwei Rollchen 1, 1, versehene
Stange, die durch zwei Fithrungen in vertikaler Richtung erhalten

e
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wird. ¢ eine Axe mit einem Herz 4. Die Begrenzungslinie desselben
ist die Aequidistante einer in der Zeichnung punktirt angedeuteten
Linie, deren Polargleichung ist:

] = pe -+ ¥ 3in vers P

< 5

dabei ist g, — be gleich der Entfernung des Rollenmittelpunktes
von der Drehungsaxe o des Herzes; 2r die ganze Erhebungshihe

der Stange. cm — , der Radiusvektor eines Punktes m der Kurve.
P . g i ;
hem =  der n-n:.~']n'+w.‘l|=-unlv Polarwinkel. Es ist selbstverstindlich,

dass man bei Construktion der Kurve die Werthe der Sinusversus
construirt und nicht berechnet oder aus Tabellen auftriigt. Diese
Kurve
tral g

oehirt zu denjenigen, bei welchen die Summe zweier diame-

nithber gerichteten Radienvektoren einen constanten Werth
hat, in welchem Falle die Stange mit zwei Rollchen versehen werden
kann, die mit der Scheibe stets in Beriithrung bleiben. Die Anwen-
|En1|_g zweier Rollchen ;:i'\\'i[in'[ den \'ul'illn'”_. dass die HI&JI"'_::!E durch
das Herz sowohl nach der einen wie nach der andern Richtung
bewegt werden kann.

Zwei Rollchen gind in allen Fillen anwendbar, in welchen die
Bewegungsgesetze des Hinganges und des Herganges iiberein-
stimmen.

In rein geometrischer Hinsicht ist g, willkiirlich, in praktischer
Hinsicht aber nicht, sondern es soll g gegen 2r gross gemacht

werden, =0 dass die Scheibe von einem Kreis nur wenig abweicht.

Bezeichnet man irgend ein Bewegungsgesetz mit f (p), 80 muss
die Scheibe nach der Aequidistanten einer Kurve verzeichnet werden,
deren Polargleichung ist:

a ge + f ()

Durch Herze konnen auch unstete Hin- und Herbewegungen
hervorgebracht werden, wie folgende Beispiele zeigen.

Das Bogendreieds.

Fig. 7, Tafel XXII beca ist ein gleichseitiges Dreieck, dessen
Seiten aus den Winkelpunkten beschrieben sind. Jede Seite ent-
spricht also einem Centriwinkel von 60°. Dieses Dreieck ist an eine
runde Scheibe a so befestigt, dass der Eckpunkt b mit dem Mittel-
punkt zusammenfillt und die Scheibe a befindet sich an L‘i‘llt_‘l‘ Welle,
deren geometrische Axe durch b geht. Eine Drehung der Scheibe a
hat also zur Folge, dass sich das Dreieck um eine durch b gehende Axe

Redtenbacher, Maschinenban, 1, 2;
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dreht. e ist ein Rahmen, dessen Hohe gleich ist jener des Dreieckes
und dessen Weite etwas grosser ist als die doppelte Hohe des Drei-

eckes. Der Rahmen ist mit zwei in Lagern schleifenden Stielen 7 7 ver-
gehen, welche auf den zu bewegenden Korper einwirken.

Rechnen wir die Bewegung des Dreiecks von der in Fig. 8,
Tafel XXII. verzeichneten Stellung an, d. h. von dem Augenblick
an, in welchem der Punkt 4 vertikal oberhalb 1 steht, so findet
Folgendes statt:

Hc'l'.l'_glll.;:; der Axe, Zustand der Stange.
von his
oe 1 et e g - Stillstand,
1 1a(e
180" 240°
2400 360 ., . . . [Erhebung,

Der Niedergang wie die Erhebung geschehen nach zweierlei
Gesetzen. Das eine Gesetz findet statt, so lange eine Dreiecksseite
gegen den Rahmen driickt, das andere, wiihrend eine Ecke des
Dreiecks einwirkt. Das Dreieck kann zn Dampfmaschinen-Schieber-
Bteuerungen gut gebraucht werden.

HHery fiiv Erpanfions - Steuerungen.

Ilu‘ 9. Tafel XXII. Dieses Herz ist so ;_-1'1-]&!1[1-1 4 dass der
Radiusvektor durch den Winkel « um eine gewisse Linge o wiichst,
durch den Winkel g constant bleibt, durch- den Winkel y um 2 a
wiichst, durch den Winkel 4 constant bleibt, durch &, « Um a
abnimmt, durch g, g constant bleibt, durch ,, y um 25 ab-

nimmt, endlich durch g, ¢ constant bleibt. Daher hat man:

Bewegung des Herzes um die Winkel : Zustand der Stange :

B V. SR e I-jr};l:-lnlsu;:r um a,

."‘J PR T T T -‘:1ii].~itculd,

v « + . Erhebuong um 2 a,
g e e et e e ceblistand.

@ . -+ = - s+ = = . Niedergang um a,

f TR o T Sl .

¥i s + s+ s v v » s« Niedergang um 2 a,
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